

大禹精神生生不息

周颖

摘要：大禹13年治水，改堵为疏，三过家门而不入，体现了中华民族敢于担当、求真务实、不畏艰险、吃苦耐劳、无私奉献、公而忘私的精神，从东汉的马臻、嘉靖的汤绍恩一直到现代的梁焕木、商阿太、卞峰煜和杭兰英等，绍兴这座千年古城一直在传承和弘扬大禹精神。

关键词：大禹精神，敢于担当，无私奉献，公而忘私

相传尧、舜时洪水泛滥，民不聊生，虽经大力整治，但由于时代和条件的限制，也由于当政者用人不当，长期未能把民众从灾难中解救出来。这成了当时困扰中华民族生存和发展的一个十分尖锐的问题。就在这样的历史背景下，夏禹，一个有抱负而且聪敏勤恳的青年出现了。他继承父业并吸取父亲鲧治水不成的教训，以他的健壮、精干和毅力，获得成功，在几百万平方公里的土地上，呈现出一派怡然富足、井然有序的宏伟景象。

大禹受命于危难之中，不因父亲鲧治水不力被诛而推卸责任，怀着拯救天下苍生的抱负，毅然担负起治水安民的重任。在长达13年的治水过程中，他克服千难万险，最终成功治服洪水。大禹治水体现的敢于担当精神，成为中华民族伟大精神的一个宝贵源泉。

大禹认真总结父亲鲧治水失败的教训，经过亲身的考察，深入的思索，在治水方法上，由堵截为主变为疏导为主，因地制宜，因势利导，对各地不利排涝防旱的地貌进行了大规模改造，千方百计疏导洪水，使之归泽入海。充分体现出尊重自然、因势利导、求真务实的科学精神。

大禹重视实地调查，每至一地，便“陆行乘车，水行乘舟，泥行乘橇，山行乘屨”，用规矩、准绳等仪器观测地形之平、直、高、低；或“随山刊木”，亲自沿山脚山坡勘察并砍削树木作为标记，以示山、河的走向；或筑台登高了解水患。大禹劳而忘身，导致“手不爪，胫不生毛，偏枯之疾，步不相过，人曰禹步”。体现了不畏艰险、吃苦耐劳、无私奉献的精神。

大禹娶东夷部族涂山氏之女为妻之后，为早日完成治水大业，新婚仅四天就离家。但由于治水工程任务艰巨，大禹在外13年间，多次路经家门而不入。“涂山氏女生子启，禹过门，闻启呱呱而泣，不入视之”。“三过家门而不入”的故事千古流传，大禹公而忘私的奉献精神为后世称颂。

四千多年来，大禹治水的业绩彪炳史册，大禹治水的佳话传颂千古，大禹治水的精神生生不息。

东汉时期，会稽郡郡守马臻走马上任，治所山阴，水涝为患，民无所依。马

臻发动民众，以工代赈，主持修建东至曹娥江，西至钱清江，全长 127 里的大堤。他走访当地老农，寻求解决的途径，创造出了用松桩强基固本，和以泥土、柴竹的办法，保证了湖堤的坚固稳定。他还总结借鉴了历代治水的经验，独具匠心地在湖堤上设置了斗门、闸、堰、阴沟和水牌（水位尺），从而形成了科学的鉴湖排灌体系——“水少则泄湖灌田，水多则闭湖泄田中水入海”。

明朝嘉靖年间，汤绍恩在任绍兴知府后，察看山川地势，了解河道流向，在彩凤山与龙背山之间倚峡建闸，主持三江闸工程。历时 6 个月竣工，全闸 28 孔，以应星宿，长 310 尺，闸身全部用块石垒成，石体巨大，每块重千斤以上。石与石牝牡相衔，胶以灰秫，灌以生铁，十分牢固。同时，刻水则于柱石。又于次年三月在闸外加筑大堤，5 个月告成。长 400 丈有奇，宽 40 余丈。同时为分割水势，又主持在三江塘与三江闸之间相继兴建了平水泾溇、撞塘诸闸，同三江应宿闸相配合，形成外扼潮汐，内主泄蓄的三江水系。

从上世纪 50 年代初起，只有小学文化的梁焕木，带领群众修建小型水库 18 座，先后完成青岭水库、郑宝山水电站、征天水库除险加固等项目，总结旱洪涝兼治的水利特点。上世纪 70 至 90 年代，以征天水库为依托，发展水利综合经营，兴办诸暨特种钢厂、征天职业技校等十余家企事业单位，年销售达 3 亿多元，被喻为“当代大禹”。

在绍兴县稽东镇偏僻山区一个落后小山村的艰苦条件下，商阿大在 20 多年的“村官”岗位上，带领村民修路、建水电站、修渠道，身体力行，走在艰苦奋斗的第一线。他心系群众，把百姓的事当作自己的事，用深情厚谊，履行村干部的职责。村子富了，群众能过上好日子是商阿大的毕生追求，而他从来没有为自己想过一点。他始终牢记党的宗旨，以奋力争先的拼搏精神和不断创新的科学态度，带领村民艰苦创业，改变家乡贫穷落后面貌，走上了文明富裕之路。商阿大同志带领山区人民创造财富，为山区人民送上了温暖，却没有为自己和自己的家人谋取一点私利，身后也没有给亲人留下任何物质遗产。

卞峰煜上任绍兴市档案局长 6 年多来，通过大胆创新和艰苦的劳动却让这里成为服务百姓的一个重要窗口。他始终保持党的优良传统和作风，爱岗敬业，甘于奉献，在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩。即使在身患癌症晚期，他依然不顾一切的奋斗在岗位上，魂牵梦萦的依然是他的工作。

杭兰英自 1986 年 7 月担任上虞崧厦镇祝马村党支部书记以来，积极带领党员干部群众投身农村改革发展，把一个集体经济薄弱、班子软弱涣散、村庄管理无序的落后村，建成了享有“创业乐园、生态花园、文化公园、人和家园”美誉的新农村建设示范村。28 年来，她带领村“两委”班子和全体村民实干兴村、生态美村、文明立村、依法治村、民主理村，把昔日的后进村变成了生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村。该村先后荣获全国民主法治示范村、浙江省文明村、浙江省卫生村、浙江省文化示范村、浙江省

绿化示范村等荣誉。

我思古人，伊彼大禹，洪水滔天，神州无净土！左准绳，右规矩，声为律，身为度，三过其门而不入，八年于外不辞苦，岂不怀归，念此象庶，嗷嗷待哺，大哉圣哉禹！薄衣食，卑宫宇，排淮泗，决汉汝，生民相庆免为鱼，禾黍既登修贡赋，亿万斯年，诸夏子孙，弦歌拜舞，大哉圣哉禹！

大禹治水所体现的敢于担当、求真务实、不畏艰险、吃苦耐劳、无私奉献、公而忘私的精神是中华民族生生不息的精神源泉，更是绍兴发展进入高水平全面建成小康社会决胜期、发展路径转型期、大城市建设关键期、转型升级攻坚期之后，我们凝心聚力抓开局、攻坚克难补短板的宝贵财富，需要我们去传承、去弘扬。

(作者单位：越城区府山街道快阁苑)